

时政新闻

全市生态建设和环境治理工作动员大会要求全市上下 抢先抓早 突出重点 迅速行动 全面掀起生态建设和环境治理工作热潮

本报讯(记者 王继兵 刘俊礼) 昨日下午,我市召开2016年生态建设和环境治理工作动员大会,安排部署生态建设和环境治理工作,动员全市上下要以更加奋发有为、拼搏进取的精神,抢先抓早,突出重点,迅速进入工作状态,争分夺秒、全力以赴抓首季、抓起步、抓开局,以生态建设和环境治理工作为带动,全面掀起新年度各项建设热潮,为全年工作顺利开展开好头、起好步。

省委常委、市委书记吴天君主持会议,市委副书记、市长马懿就生态建设和环境治理工作进行全面动员部署。

市领导胡荃、白红战、王璋、郭得昌、孙金献、王哲、薛云伟、王跃华、黄保卫、张建慧、王德山等出席会议。

会上,市委常委、常务副市长孙金献宣读了《郑州市人民政府关于表彰2015年度郑州市生态建设先进单位和先进个人的通报》《郑州市人民政府关于表彰2014年度“中州杯”竞赛活动先进单位和

先进个人通报》《郑州市人民政府关于2015年度政府环保目标考评结果的通报》,对先进单位和先进个人代表进行了表彰。

副市长杨福平、李喜安分别就园林绿化、生态林业、生态水系建设和环境治理等工作进行了总结部署。

马懿在讲话中指出,当前我市生态环境建设显现出新的特点和趋势,即大变化与大压力同在、大机遇与大挑战并存、生态建设与环保治理齐抓。中央提出的“十三五”期间绿色发展的理念,必将促进生态环境建设大调整、大提升,这对我市来说是一个重大机遇。我市国际商都规划和“十三五”规划也明确提出要持续构建绿色低碳的大生态体系,全市上下要切实增强生态建设和环境治理工作的紧迫感和责任感,要有舍我其谁的责任担当,下大力气抓好大生态和大环保。

马懿强调,郑州的现状和历史使命要求我们必须下大力气做好生态环境建

设大文章,生态郑州要绿色发展、要增水添绿、要节能减排、要精细化管理,要建设与全面小康社会和全国生态文明先行示范区相适应的都市生态环境。各级各部门要以过硬的机制和措施落实生态建设和环境治理工作,要加强领导,健全机制,形成合力,抓住重点和难点,一仗一仗地实施攻坚战,确保积小胜为大胜,久久为功。

马懿要求,全市上下要进一步把思想统一到市委、市政府的决策部署上来,迅速行动,全面动员,抢抓时机,全面掀起生态建设和环境治理高潮,为构建以国际商都建设为统揽的现代化都市区作出更大贡献。

吴天君指出,全市各级各部门要准确把握市委、市政府的战略意图,以比以往年更加奋发有为、拼搏进取的精神,积极主动地推进各项工作,从现在开始就要上紧“发条”,动员和组织广大干部群众迅速进入工作状态,争分夺秒,全力以赴抓首季、

抓起步、抓开局,为全年工作顺利开展开好头、起好步。

吴天君强调,要认清形势、明确任务。全市各级各部门要把思想统一到率先全面建成小康社会、让群众生活更美好、建设“美丽省会”这一目标上来,认清在全市工作大局中的责任担当,做到思想认识到位、任务认领到位、组织发动到位,加大工作力度,确保大气污染恶化态势得到有效遏制,初步形成地绿、水清、河美的形态风貌,超额完成省定节能减排降碳目标。

吴天君要求,要强化领导,迅速行动。各级各部门要牢固树立“晚干不如早干”的思想,一切工作往前赶,以生态建设和环境治理工作为带动,统筹全年各项工作任务,抓紧研究部署,把各项工作细化到项目,细化到月到周,明确时间节点,落实工作责任,逐项抓好落实,全面掀起新年度各项建设热潮,为实现“两个率先”目标、建设国际商都作出新的更大的贡献。

“绿”“蓝”“碧”“美”

布局今年生态环境建设释放四大信号

“天更蓝、地更绿、水更清、路更畅、城更靓”,这是具有特色郑州的生态文明建设之路,也是郑州人民的“绿色梦想”。全市生态建设和环境治理工作动员大会传递出“绿”、“蓝”、“碧”、“美”四大信号,围绕做好生态环境建设大文章,今年我市将从绿色发展、增水添绿、节能减排、精细化管理等方面落实责任、严格督查、全面动员,开启一场人人参与的攻坚战。 郑州报业集团记者 董艳竹 赵文静

绿

建6个森林体验园和5个森林健康养生园

“一环、一渠”工程:一环是指以绕城高速、连霍高速、京港澳高速为环线,两侧各200米范围内,进行统一规划建设环城生态景观带;一渠即南水北调中线总干渠,两侧各绿化200米。

生态廊道“三网”绿化:交通道路“绿网”方面,以国道、省道、县乡主要道路为主,向村庄、社区延伸,新建设10条道路生态廊道,绿化长度154.02公里;高标准农田防护“绿网”方面,打造高标准农田防护“绿网”10公里;生态水系“绿网”方面,依据生态水系规划,对河道两侧规划建设10~50米宽的护岸景观林带,实施郑东新区贾鲁河象湖至万三公路段绿化,建设滨渠公园绿化带9.3公里。

林业生态市提升工程:完成营造林10万亩。

以“十园”为重点的森林公园体系建设:今年建设登封玄天庙、登封唐庄瑞洋、登封风岭、惠济润圃、新密雪花山、中牟沙窝等6个森林体验园和新郑具茨山、新郑黑龙潭、新密云蒙山、荥阳浮戏山、二七台郭等5个森林健康养生示范园。

新增绿地500万平方米以上:基本完成第十一届园博会园博园建设,完成机场高速和郑机城铁等生态廊道建设、铁路沿线绿化、南水北调生态文化公园等建设。建设中原区市民公园、管城区西吴河公园、金水区市民文化公园、惠济区中央公园、郑东新区体育公园、航空港区梅河公园6个区级综合性公园及20个游园。

蓝

年底前基本淘汰全市范围内黄标车

禁:合理规划各工业园区和产业集聚区产业定位,明确主导产业和禁入行业。绕城高速和沿黄快速路围合区域、城市主导风向上风向禁止新建涉气工业企业。制订2016~2018年绕城高速和沿黄快速路围合区域工业企业外迁计划。

实施“等量置换”或者“减量置换”,优先发展高新技术产业和产业集聚区项目,优先保障“低能耗、低污染、资源节约型”重大项目。全市禁止新建钢铁、水

泥、电解铝等高耗能、高污染项目。

改:2016年10月底前,完成二马路热源厂4台燃煤锅炉“煤改气”改造。2016年10月底前,完成热力公司经开区热源厂4台燃煤锅炉、中原环保新密热力有限公司3台80蒸吨和荥阳市坛山热力有限公司2台70蒸吨共9台燃煤供热锅炉改造或提标治理。

停:对市、县(市)建成区以外的10蒸吨(含)以下燃煤锅炉进行排查和治理,

2016年7月1日起,按照新标准要求做到达标排放,不能达标排放的一律依法停产整治。对全市碳素、耐材、石灰、有色金属冶炼、铝压延加工、刚玉等行业进行排查治理,2016年12月31日前,按照新标准要求做到达标排放,不能达标排放的一律依法停产整治。

2016年底前基本淘汰全市范围内黄标车。2016年底,中心城区机械化清扫冲洗率达85%以上。

碧

常西湖新区今年开工建设秀水河

水源工程:郑州市环城生态水系循环工程,线路总长度约50.5公里,2016年完成一期工程年度建设任务;牛口峪引黄工程,规划线路全长34.84公里,2016年完成前期工作;石佛沉砂池至郑州西区生态供水工程,管线全长14.34公里,总输水能力3立方米每秒,2016年完成年度工程建设任务;“西水东引”工程,包括现状东一干渠道改造和新修管线,2016做好项目前期工作;拟启动从小浪底水库引水入郑州工程建设。

河湖开挖工程:圃田泽工程,新增水域面积约为722.85亩,2016年做好项目前期工作;常西湖新区河湖开挖工程,总投资4.3亿元,2016年开工建设秀水河,完成市民湖、九曲莲湖的前期工作。

河道生态治理工程:计划于2016~2017年对郑州航空港经济综合实验区高路河、梅河干流、梅河支流进行生态治理。2016年完成总工程量的50%。

2016年,全市地表水和城区河流水质持续改善,全市水环境安全得到保障,确保

国、省控5个责任目标断面和市控8个责任目标断面达到目标要求,确保全市集中式饮用水水源地水质达标率达98%以上。

我市将开展城市河流整治工作,消除建成区内黑臭水体,杜绝沿河排污现象,同时定期发布城市河流环境信息。

2016年起,每季度向社会公开饮用水水质状况。每年开展市、县集中式饮用水水源地环境状况评估;各县(市、区)对不达标的饮用水水源地要编制饮用水水源地达标工作方案。

美

9条市管道路要大修改造

“四区一环十五路”综合治理:重点对“四个区域”(火车站地区和二七商圈、紫荆山公园周边、CBD区域、机场周边地区)及“一环十五路”(一环即三环快速路,十五路分别为中州大道、经三路、花园路、文化路、大学路、嵩山路、东风路、黄河路、金水路、中原路、东西大街(延伸至郑汴路)、陇海路、航海路、机场高速和京港澳高速(机场收费站—郑东新区收费站))开展“四乱”综

合治理。

市政道路及附属设施整治:2016年计划对9条市管道路(嵩山路、电厂西路、福利院路、淮河路、顺河路、丰庆路、天明路二期、“四桥一路”铣刨复浇、金水路“人改非”)进行道路大修改造。计划对38条道路进行中修,对其他道路进行小修,整修面积约125万平方米。

提升水气暖保障能力:2016年,新建侯寨水厂、桥南水厂、龙湖水厂等3座水

厂;新增高压燃气管道63公里、门站2座,新增燃气用户8万户;新建和改建供热管网30公里,新增供热能力200万平方米,新增用户面积500万平方米。

交通综合整治:依托快速路网形成“可采、可传、可看、能预见、能管控、能服务”的先进、可靠、智能的快速路智能管控体系。同时,全年新增15万个公共停车位,彻底解决公共停车位不足问题。